RP WNE 2019/2020, IX seria zadan

1. Rzucono dwa razy prawidtowa kostka. Niech X oznacza liczbe wyrzuconych szostek, a Y -
liczbe wyrzuconych piatek. Na jakim zbiorze jest skoncentrowana zmienna (X,Y")?
Obliczy¢ P(X > Y') oraz Cov(X,Y).

2. Zmienna losowa (X,Y’) ma rozklad zadany przez

4kl

P((X,Y) = (k1)) = T

k,0=1,2 ..., n.

a) Obliczy¢ P(X +Y =n+1).

b) Wyznaczy¢ rozklad zmiennej X.

c¢) Obliczy¢ Cov(X,Y).

3. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma rozktad z gestoscia g(x,y) = Crlioca<t,ocy<1}-
Obliczy¢ C, P(X +Y < 1) oraz P(Y < 1/2). Wyznaczy¢ rozktady zmiennych X oraz Y oraz ich
kowariancje.

4. Zmienne X, Y sa catkowalne z kwadratem. Macierz kowariancji zmiennej (X, Y’) wynosi

il

Obliczy¢ wspotezynnik korelacji zmiennych X + 3Y, 2X — Y.

5. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y") ma rozklad z gestoscia

9(7,y) = e 1 {0ca<y)-

a) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej X.

b) Obliczy¢ Ee¥/2.

¢) Obliczy¢ warto$é dystrybuanty zmiennej (X,Y) w punkcie (1,1).

d) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej Y/ X.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke
Teoria (jaka trzeba znaé przychodzac na te ¢wiczenia):

1. Podaé definicje dystrybuanty dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y).

2. Co to sg rozktady brzegowe?

3. Poda¢ definicje macierzy kowariancji zmiennej (X, Y') oraz wspo6tezynnika korelacji zmiennych
X, Y.
Zadania (jakie trzeba umie¢ rozwiaza¢ po tych ¢wiczeniach):

4. Rzucono trzy razy prawidlowa moneta. Niech X oznacza liczbe ortéw w pierwszych dwoch
rzutach, a Y - taczna liczbe ortow. Wyznaczyé P(X =Y) oraz Cov(X,Y).

5. Zmienna (X,Y’) ma rozklad z gestoscia g(x, y) = Cxyl{(zy)0<a<y<1}- Obliczy¢ C oraz P(X >

1/2).
/ >6 Zmienna losowa ma rozklad z gestoscia g(x,y) = Ljocy<i—|a}-
a) Podaé¢ warto$¢ dystrybuanty zmiennej (X,Y) w punkcie (1, %)
b) Wyznaczyé¢ gestosci zmiennych X i Y.
c¢) Obliczyé¢ Cov(X,Y).
d) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej ¥ — X.
7. Rzucamy prawidtowa kostka az do wypadniecia szostki. Niech X oznacza taczng liczbe rzutow,
a'Y - liczbe wyrzuconych piatek. Wyznaczy¢ rozktad (X,Y).



